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ACADEMIA DOMNEASCĂ DIN BUCUREŞTI»

Abstract
In 2014 were marked 320 years since the 

establishment of the "Royal Academy of Bu
charest". Moldavian prince Vasile Lupu (1634- 
1653) established in 1640 a "Royal Academy" 
in the monastery o f the Three Hierarchs in 
lossy. During the same period Matei Basarab 
(1632-1654) opened a school o f classical 
studies at Targoviste, which makes the tran
sition to university degree. The language of 
instruction in these educational institutions 
was the Greek, which persisted for more than 
two centuries. The Romanian historiography 
long wavered on the date o f creation o f this 
fundamental institution for education in the 
Romanian Country. Several historians, includ
ing Victor Papacostea, Constantin C. Giurescu 
Serban Cantacuzino, Nicolae lorga, Erbiceanu 
Constantin, Gheorghe Cronţ and Ariadna 
Camariano-Cioran, have issued various as
sumptions about the period (1679-1695) when 
it was established th a t"Royal Academy". One 
who brings the most credible arguments on 
the foundation year is Victor Papacostea that 
signals the speech o f the first teacher o f the 
Academy, Sevastos Kyminitis, dedicated to 
the prince Constantin Brancoveanu, praising 
in the rhetorical manner o f time. Thereby the 
year 1694 is fixed as the year o f establishing 
of "Royal Academy” in Bucharest. This "Royal 
Academy" taught many people and names 
such as M. Creţulescu, lordache Creţulescu 
(son-brâncovenesc) Barbu Greceanu Thomas 
Cantacuzino, Stefan Cantacuzino, Constan
tine, that will follow the throne o f Constantin 
Brancoveanu and others.

Keywords: Royal Academy in Bucarest, 
the higher education institution.

*  *  *

Anul acesta se împlinesc 320 de ani 
de la înfiinţarea „Academiei domneşti din 
Bucureşti". Titlul de Academie este con-

Radu MOTOC 
semnat în câteva tipărituri brâncoveneşti, 
precum epigrama adresată în anul 1702 
lui Constantin Brâncoveanu de către poe
tul grecTeodosie.

în Europa apar primele instituţii de 
învăţământ superior cu pronunţat carac
ter laic în colegiile din Bologna şi Salerno, 
Italia. în anul 1221, la Padova se înteme
iază cel mai important centru universitar 
al acelor vremuri. în Franţa asemenea 
centre universitare apar la Montpellier, 
Paris şi Lyon, unde se studia medicina, 
dreptul, teologia şi artele. în centrul Eu
ropei universitatea din Praga era orga
nizată în perioada anilor 1347-1348. Re
naşterea italiană a influenţat puternic şi 
începuturile învăţământului universitar 
din Polonia prin înfiinţarea la Cracovia a 
unei universităţi în anul 1364, după mo
delul universităţilor italiene. La Cracovia a 
studiat şi Nicolaus Copernic, în perioada 
anilor 1491-1494.

Au urmat şi alte universităţi, la Viena 
(1365); Nagyszombat (1635); Halle (1694), 
unde au studiat şi tinerii din Transilvania, 
viitori dascăli la Bucureşti.

în condiţiile în care oraşele româ
neşti au cunoscut o anumită dezvoltare 
era firesc să apară şi necesitatea formării 
unor cadre instruite pentru diferite pro
fesii.

Domnitorul moldovean Vasile Lupu 
(1634-1653) a înfiinţat în anul 1640 o„Aca- 
demie domnească"în cadrul mănăstirii de 
la Trei Ierarhi. în aceeaşi perioadă Matei 
Basarab (1632-1654) a deschis o şcoală de 
studii clasice la Târgovişte, care făcea tre
cerea spre gradul universitar.

Limba de predare în aceste instituţii de 
învăţământ era limba greacă, care a persis
tat mai bine de două secole. Limba greacă
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s-a impus şi datorită unei renaşteri cul
turale neogreceşti în centrul şi sud-estul 
Europei pe fondul decăderii slavonismului 
din cultura românească. Necunoaşterea 
limbii greceşti era inadmisibilă pentru un 
intelectual din sud-estul Europei. Era lim
ba utilizată în tranzacţiile comerciale şi la 
nivelul funcţionarilor de rang înalt. în ace
laşi timp limba latină era un mijloc de răs
pândire a catolicismului, care reprezenta 
un pericol pentru ortodoxie, motiv pentru 
care limba greacă s-a răspândit în spaţiul 
românesc.

Istoriografia românească mult timp 
a oscilat privind datarea acestei instituţii 
fundamentale pentru învăţământul din 
Ţara Românească. Mai mulţi istorici, prin
tre care Victor Papacostea, Constantin C. 
Giurescu, Şerban Cantacuzino, Nicolae lor- 
ga, Constantin Erbiceanu, Gheorghe Cronţ 
şi Ariadna Camariano-Cioran, au emis 
diferite ipoteze care delimitau perioada 
şi domnitorul (1679-1695), când s-a înfi
inţat această „Academie Domnească". Cel 
care aduce cele mai credibile argumente 
privind anul înfiinţării acestei importante 
instituţii universitare este Victor Papacos
tea, care semnalează cuvântarea primului 
dascăl al Academiei, Sevastos Kyminitis, 
închinat domnitorului Constantin Brân- 
coveanu, lăudându-l în maniera retorică 
a timpului. Aşa se fixează anul 1694 ca an 
de înfiinţare a unei„Academii domneşti''la 
Bucureşti.

în anul 1707, Constantin Brâncovea-
nu decide îmbunătăţirea activităţii şcolare 
printr-o refacere a programei şcolare pe 
care o va întocmi directorul Hrisant Not- 
tara. Acesta, deşi era cleric, era un om de 
ştiinţe cu studii serioase făcute în centrele 
universitare din Occident şi un admirator 
al ştiinţelor pozitive precum: matematica, 
astronomia. Programa şcolară prevedea 
studierea clasicismului grec, filozofia, ştiin
ţele naturii etc.

în perioada războiului austro-turc 
(1716-1718) „Academia domnească" a 
fost închisă. Domnitorul Grigore Ghica 
reorganizează şcoala şi emite un hrisov 
în 17 ianuarie 1749 prin care acordă un 
buget pentru plata salariilor profesorilor, 
asigurând prin aceasta o stabilitate func
ţională.

Constantin Mavrocordat (1761- 
1763) are iniţiativa de a mări spaţiul de în
văţământ în anul 1761 prin scoaterea egu
menului şi a călugărilor de la mănăstirea 
„Sf. Sava", oferindu-le un spaţiu de locuit la 
mănăstirea Văcăreşti. în acelaşi timp repa
ră chiliile şi le transformă în clase de curs 
sau locuinţe pentru profesori şi dormitoa
re pentru elevii interni.

Pentru că Academia suferea de anu
mite deficienţe, domnitorul Alexandru 
Scarlat Ghica (1766-1768) a iniţiat o co
misie compusă din mitropolitul ţării şi trei 
boieri pentru a analiza activitatea didacti
că desfăşurată de profesori. în acelaşi timp
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domnitorul decide ca elevii săraci să be
neficieze de cazare şi hrană la mănăstire şi 
doi taleri lunar.

Intervine un alt război în care Ţările 
Române sunt invadate de trupele ruseşti 
(1769-1774), timp în care Academia din 
Bucureşti este închisă, iar localul ocupat 
şi devastat de trupele de ocupaţie ru
seşti.

Se simţea necesitatea unei noi orien
tări în domeniul învăţământului sub in
fluenţa occidentală. Se dorea înlocuirea 
limbii de predare, greaca clasică, cu grea
ca populară vorbită curent şi introducerea 
în planul de învăţământ a limbilor moder
ne - franceza, italiana, pe lângă limba la
tină.

După acest devastator război pe teri
toriul nostru, domnitorul Alexandru Ip- 
silanti hotărăşte în anul 1775 să se con
struiască un nou local pentru Academie, 
care a durat trei ani. Noua construcţie se 
compunea din săli de curs, camere de 
locuit pentru profesori şi elevii interni, o 
sufragerie, bucătărie şi o brutărie. în pa
ralel cu această decizie domnitorul emite 
un hrisov de reorganizare a învăţământu
lui, care se referea la durata şi conţinutul 
învăţământului, la specializarea profe
sorilor şi se fixa un buget pentru buna 
funcţionare a şcolii. înscrierea elevilor se 
efectua prin concurs şi apare pentru pri
ma dată organizarea unei biblioteci des
tinată elevilor.

Dar cum Principatele Române erau 
călcate cu o anumită periodicitate de tru
pele ruseşti, după care urma o administra
re rusească devastatoare, precum cele din 
perioadele: 1789-1791 (administraţie ru
sească în Moldova şi administraţie militară 
austriacă în Ţara Românească); 1806-1812; 
1828-1834, era imposibil să existe o conti
nuitate benefică în activitatea „Academiei 
domneşti" de la Bucureşti.

Domnitorul Nicolae Mavrogheni
(1786-1790) îl numea în 25 martie 1786 
pe episcopul Râmnicului, Filaret, în con
ducerea şcolilor pentru a da o nouă ori
entare învăţământului din „Academia 
domnească", dar războiul a împiedicat 
această acţiune; mai mult, Academia şi-a 
închis porţile. După încheierea păcii de la 
Şistov (1791) domnul Mihai Suţu (1791- 
1793) va muta curtea domnească în loca
lul Academiei pe care o mută provizoriu 
la mănăstirea „Domniţa Bălaşa" unde va 
funcţiona timp de 12 ani, când din cauza 
unui cutremur va trebui să-şi închidă din 
nou porţile.

Epidemia de ciumă şi foametea din 
anul 1794 au făcut multe victime printre 
români şi au determinat închiderea activi
tăţii şcolare la Academie.

Alexandru Moruzi (1793-1796) ini
ţiază pentru prima dată susţinerea exa
menelor publice de către elevi, pentru 
verificarea cunoştinţelor timp de un an. 
Examenele erau susţinute în prezenţa 
mitropolitului, care oferea cărţi necesare 
anului viitor celor ce obţineau rezultate 
bune la examen.

Evident, datorită acestor disfuncţiona- 
lităţi, Academia suferea din toate punctele 
de vedere. Venirea în scaunul mitropolitan 
a înaltului ierarh Ignatie, acesta pentru a 
sprijini Academia înfiinţează în paralel o 
„Societate filologică greco-dacică"din care 
făceau parte intelectualitatea românească 
avându-l în frunte ca preşedinte pe Grigo- 
re Brâncoveanu. Iniţiază reparaţia localu
lui şi prin statutul de funcţionare stabileşte 
materiile de învăţământ: matematica, fizi
ca, chimia, istoria naturală, geografia, me
tafizica, logica şi poetica. Urmează litera
tura cu retorica, poetica, istoria, mitologia 
şi arheologia. în fine, programa cuprinde 
învăţarea limbilor străine precum: latina, 
greaca, rusa, franceza şi germana.
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O nouă încercare de reorganizare 
a învăţământului a fost iniţiată în 1814 
printr-un hrisov dat de Ion Caragea, care 
cuprinde idei iluministe provenite din oc
cident. Rezultatele nefiind satisfăcătoa
re, domnitorul loan Caragea emite un alt 
regulament de funcţionare al Academiei, 
care prevede o disciplină fermă pentru 
profesori şi elevi. Examinatorii nu puteau 
fi aleşi dintre profesori, ei erau selectaţi din 
rândul boierilor învăţaţi, înlăturând astfel 
favoritismul. Aceste intervenţii au ridicat 
nivelul învăţământului din Ţara Româ
nească considerându-se superioare celor 
din Grecia şi comparabile cu unele din Eu
ropa.

Schimbările din societatea româneas
că a impus o iniţiativă susţinută de un 
grup de boieri implicaţi în eforiile şcolare, 
care solicitau printr-o anaforă domnitoru
lui loan Caragea, înfiinţarea unei şcoli de 
învăţământ superior în care toate lecţiile 
să fie predate în limba română. Din acest 
motiv cărturarul transilvănean Gheorghe 
Lazăr este chemat la Bucureşti pentru a 
organiza un învăţământ superior predat în 
limba română.

Confruntat cu lipsa unor dascăli, care 
puteau să predea în limba română, va 
apela la foşti elevi de la Academie pre
cum: Ladislau Erdeli pentru logică, latină, 
franceză; Ion Heliade-Rădulescu pentru 
aritmetică şi geometrie, şi Eufrosin Poteca 
pentru cursurile de geografie. „Academia 
domnească" şi şcoala lui Gheorghe Lazăr 
au funcţionat mai mulţi ani în paralel fi
ind considerate ca importante instituţii 
de difuzare a ideilor de libertate naţională 
şi dreptate socială. Pe lângă elevi puteau 
asista la cursurile „Academiei domneşti"

după anul 1817 şi un auditoriu de vârste 
diferite, care evident nu participau la exa
mene.

La această „Academie domnească" au 
învăţat numeroase persoane şi nume so
nore precum: Matei Creţulescu, lordache 
Creţulescu (ginere brâncovenesc), Bar
bu Greceanu, Toma Cantacuzino, Ştefan 
Cantacuzino, fiul stolnicului Constantin, 
care-i va urma la tron lui Constantin Brân- 
coveanu, un alt fiu al stolnicului, Radu şi 
Barbu Izvoranu, care ulterior ajunge ofiţer 
în armata lui Petru I.„Academia domneas
că" l-a avut elev pe lenăchiţă Văcărescu 
(poet, filolog şi cronicar) şi pe mitropoli
tul Filaret, care în final va răspunde de în
văţământul dinŢara Românească.Trebuie 
semnalaţi şi boierii erudiţi precum erau: 
Grigore Brâncoveanu, Dinicu Golescu şi 
ardeleanul Dimitrie Eustatievici, autorul 
gramaticii româneşti din 1757, şi chiar 
domnitorii Gheorghe Bibescu şi Barbu 
Ştirbei.

Se poate spune că „Academia dom
nească" a format intelectuali de care avea 
nevoie societatea românească şi care ul
terior au contribuit esenţial la renaşterea 
conştiinţei naţionale.

Din păcate, în anul 1821 „Academia 
domnească" din Bucureşti a fost desfiin
ţată de către Poarta Otomană, dar a cre
at premisele unei dezvoltări ulterioare a 
unui învăţământ în limba naţională care 
au avut rădăcinile în „Academia dom
nească" şi şcoala condusă de Gheorghe 
Lazăr.
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